הגישה הגיאוגרפית הסטורית
ג'יימסון – cinderella in china
הגישה הגיאוגרפית הסטורית באה לפתור שתי בעיות:
1. הם מנסים לגלות ולהחליט מה המשמעות האוריגינלית של הסיפור. מהו מקור הסיפור.

2. מנסים לגלות מה המשמעות המרכזית של הסיפור.
במאמר זה ג'יימסון בא להראות כמה גרסאות של הסיפור סנדרלה מהסיפורים שהוא אסף ולהראות מה המשמעות של הסיפור.

סיפור סינדרלה העתיק ביותר נכתב לפני כ-700 שנה בסין. המוטיבים הדומים בין הסיפור הזה לסיפורים שאנחנו מכירים מעלים עניין רב. השאלה היא האם כל הסיפורים על סינדרלה פותחו מהסיפור הזה, האם זהו המקור? אבל ברור שהאנשים שסיפרו את הסיפור הם לא המחברים שלו ולכן הוא לא המקור המוחלט.
בסיפור מסופר שהאם החורגת חזרה הביתה ומצאה את 'סינדרלה' ישנה בעודה מחבקת עץ. תנוחה מוזרה אך לא יוצאת דופן לסינדרלות מהסיפורים המוכרים לנו. בהמון סיפורים סינדרלה נתמכת ומתפללת תחת עץ גדול שצמח על קברה של אמה. מכיוון שהעץ מופיע בסיפור בלי הסבר, ג'יימסון מניח שהעץ סימל משהו לאנשים באותה תקופה ואם לא אז אפשר להניח שהמספר התבלבל עם סיפור אחר שהוא שמע ששם העץ הוא כן מוטיב ועירבב בין הסיפורים. הסינדרלה בסיפור הזה לא התחנה עם מי שאירגן את הנשף אלא עם מישהו אחר. בעקרון לא היה צורך בנפש כי יש דרכים אחרות בהן היא יכלה לאבד את הנעל כמו בסיפורים אחרים. הנוסף גם מות האם החורגת שבסוף היא מסמלת את רוח השידוך זה עוד מוטיב שלא קשור לסיפור הזה כל כך ואולי בא מסיפור אחר.
על ידי השוואה בין סיפורים בעלי אותו שלד אפשר להביט בתהליך יצירת הסיפור. ג'ימסון מצא 300 סיפורים של 'סינדרלה' וגילה שאם מכינים ממנו שלד מגיעים לחמישה חלקים עיקריים:
1. בחורה מקבלת יחס רע.

2. מכריחים אותה לשרת את אנשי הבית (משום מה הוא כנראה מתייחס לעובדה שהיא מקבלת עזרה על טבעית).
3. היא פוגשת נסיך או שנסיך נהיה מודע לקיומה.
4. מזהים אותה על ידי עצם כלשהו (נעל או טבעת)
5. היא מתחתנת עם הנסיך.
ג'ימסון מצא לכל חלק כזה שלוש או ארבע אפשרויות המתרחשות בסיפורים השונים כולל סיום אחד של הסיפור שבו היא משווה את אביה למלח ואז אחרי חתונתה היא הולכת ומגישה לאביה אוכל בלי מלח שיבין למה היא התכוונה.

בהשוואה בין הסיפורים השונים הוא מוצא כי חלקם שמים דגש על הנשף, חלקם על העזרה מהחיות. הוא מצא כי הסיפור של סינדרלה הסינית הכי דומה לסיפור סינדרלה הסלאבי, אם כי יש בו מוטיבים מסינדרלה הגרמניה וגם הערביה. איך הסיפור הועבר בדיוק ומאיפה לאיפה אי אפשר לדעת.
חלק מהחוקרים מאמינים שסיפור סינדרלה קשור למיתוס של הזריחה, כאשר סינדרלה במשך הסיפור היא רק מתחילה להגיח מעבר ההרים וכשהנסיך מתחתן איתה היא זורחת. זה בגלל משהו שקשור שהם מאמינים שאבות אבתינו היו מאוד מאוד פרימיטיבים שהתלהבו ממה שקורה בטבע.... אני חייבת להודות שזה לא ברור ולא מעניין... אחר מקשר אותה לא לזריחה אלא לחורף ולאביב, אותו סיפור, אותם שטויות הוא רק מוסיף (סינטיבס) שלפי דעתו מקורה של סינדרלה היא במערב (אנגליה). בקיצור, הם חושבים שהסיפור/אגדה של סינדרלה התפתחה ממיתוס. ממה שהבנתי הם כולם הגיעו למסקנות האלה כי הסיפור של סינדרלה מסופר בטקסים מסוימים כמו בואו של האביב.
מתוך ההנחות שלעיל ג'ימסון מוצא (איכשהו) הגיון תוך כדי הסתכלות על מוטיבים מהסיפור הסיני:
1. הנעל – הנעל מתוארת כקלה כשיער ושלא שומעים אותה כשהולכים על אבן. זה תיאור מקביל לרגליים של אלת השחר.

2. הלבוש של סינדרלה לנשף – כחול וזהב הם הצבעים של שחר האביב.
3. מוזכר שהיא נראתה כאלה – ג'ימסון אומר שאין לו מושג לאיזו אלה הכוונה.
ג'ימסון חוזר ומזכיר שלמרות שהסיפור מסופר בטקס אי אפשר להחליט שהוא בא ממיתוס הקשור לטקס שעבד. וגם הוא טוען שמהנתונים שיש עד כה אי אפשר לדעת מאיפה בא הסיפור המקורי הראשון.
לנעל בסין יש משמעות רבה. אם אישה רוצה להרות היא תיקח נעליים מהמקדש של אלת הפריון וכשיקנו נעליים לילד יחזירו את הנעליים למקדש ואולי עם זוג נוסף. בנוסף, אם כלה מתה לפני החתונה, הנעליים שהיא לבשה לפני שהיא מתה הולכים לארוסה או כאשר מישהי מסכימה להצעת אירוסין היא תשלח לבית ארוסה זוג נעליים כסמל שהיא רוצה לחיות תחתיו. כל הדוגמאות לעיל ושבספר מצביעות על כך שהמוטיב הזה הוא מאוד חזק ואינטימי.
במחקר שסנטיבס ערך על 132 סיפורי סינדרלה הוא מצע ש-55 מהם כוללים בעלי חיים כעוזר פלאי ועשה מהם הם דגים. מכך הוא מסיק שהדג מסמל איזו רוח שומרת או טוטם (בעל חיים שיופיע בסיפורים כעוזר פלאי, לרוב הם לא ימותו ואם כן הם ימשיכו לעזור כרוחות, הם מוטיבים המגיעים עוד מהתרבויות העתיקות וממשיכים לעבור בסיפורים, גם אם בסיפור שמספרים לא זוכרים בדיוק למה דג ולא חיה אחרת. בתרבויות מסוימות הדג מסמל עושר, בעוד בתרבויות אחרות הוא מסמל פוריות.

הוא מסכם את הסיפור, שבכדי להיות סיפור כל כך נדרש בהרבה מקומות הוא צריך לענות על צורך מסוים ולפי דעתו הצורך הזה הוא לפתור את החלומות בהקיץ של הבנות וכאשר הסיפור מסתיים בחותונה ובסוף טוב הילדות יכולות להמשיך עם חייהן.

לאורי הונקו – ארבע צורות של הסתגלות למסורת

הסתגלות סביבתית מורפולוגית – האגדות והמעשיות מושפעות מהסביבה של אותה חברה. אצל חברה אשר גרה במדבר הסיפור יתפוס מקום במדבר. לכן, כאשר מעשיה או אגדה נודדות, הן עוברות הווצרות זיקה, הסתגלות לסביבה של החברה כדי שהסיפור יראה יותר הגיוני. ההסתגלות הנוספת היא נקודתית. אם יש סיפור על סלע מאוד בולט באיזור, אז בחברה אחרת ישנו את הנושא לדבר בולט אחר (גרם שליט בסביבה) שיש להם בסביבה שלהם. צורות ההסתגלות:

1. ניצול הטבע.

2. שליטת הסביבה
3. המסגרת המקומית, הסטורית
4. שמות מקומות
הסתגלות מסורתית מורפולוגית – הסתגלות למסורת באותה חברה. כמו ששלגיה בחברה שלא יכולה לסבול שתהיה בחורה עם 7 גברים, הכניסה אם עוורת, כך ששלגיה לא עוברת על עניין הצניעות אך גם יש לה מספיק פרטיות כדי להיות עם הבנים. זה על מנת שהמסר יקלט, מן הסתם לכל חברה הסיפור שמתאים למסורת שלה יראה לה יותר מסודר, הגיוני ויפה. צורות ההסתגלות:

1. יצורים על טבעיים או דמויות הסטוריות. – הסיפור של נזיר סיני המוחלף ברמב"ם. יש איזורים בהם נהוג לספר על שד ולא על רוח.
2. מוטיבים לא מוכרים יוחלפו במוטיבים מוכרים. – המראה המכושפת המוחלפת בסוחר.
3. לפי ז'אנר של אותה חברה. – אם לפי מסורת של חברה מסויימת הסיפור שבא מחברה אחרת לא מתאים למסורותיה יכול להיות שבמקום לעשות שינויים בסיפור יספרו את הסיפור כמיתוס או כאפוס או כמעשייה, וכך בז'אנרים אלה קורים בסיפורים דברים שלא תמיד מקובלים בחברה.
4. מסורת – אם בסיפור אחד זה הגיוני שהמלך ישלח את ביתו לבית בושת כדי לחפש אחר גנב, בחברה אחרת זה לא נשמע הגיוני ולכן ישנו את זה. 
הסתגלות תפקודית – ברגע שהסיפור כבר נכנס לחברה, כל מספר משנה אותו, לרוב בסגנון יותר מתוכן. מסגל אותו בכמה אופנים:

1. אישיות המספר

2. הרכב הקהל

1. תחומי התעניינות בקהילה
2. מאורעות בעבר הקרוב
3. תקוות וחששות לעתיד
אויקוטיפיפיקציה – שינויים גדולים הנעשו בסיפורים, הקושרים אותו למסורת החדשה ומרחיקים אותו נורא מצורתו הקודמת. מאפיינים של אויקוטיפ: טיפוסים סיפוריים הנודדים מתרבות לתרבות ועוברים התאמה והסתגלות עמוקה לחברה. (כמו צמח)

1. חודרים לתחומים רבים והשפעתם מחלחלת

2. יש להם מידה רבה של שכיחות ויציבות
3. הם עצמם יצרניים ומתרבים
4. מגלים יכולת רבה להסתגל לסביבה.
5. הם עומדים בפני יסודות זרים וחריגים
6. הם מסגלים לעצמם אופי ייחודי.
הגישה הפונקציונאלית-סטרוקטוראלית
מלינובסקי – the role of myth in life
מטרתו במאמר היא להראות איך המסורת, המיתוס נכנס לחייו של האדם ואיך זה שולט בהתנהגות המוראלית והחברותית שלהם. הוא עושה זאת על ידי בחינת הקשר בין הסיפורים, המלים והמיתוסים לטקסים, מעשים מוראליים, דרך ארגון החברה שלהם וכו'.
