מספר סיפור וקהל בבית שאן-שנהר ע.
, חוקרי הספרות העממית הרבו להדגיש את חשיבותו של המספר בתהליך ההיגד ומכלול כישוריו הדרמתיים האישיותיים והסיפוריים. לדעתם המספר שבעל פה משמר את הסיפור ויחד עם זאת יוצר אותו מחדש.

ההיגוד מתקיים בשלושה שלבים:

1. עדתי- כלומר בלשון שהייתה מקובלת לפני העלייה

2. שלב מעבר- כלומר מספר בשפה העיברית אך מתרגם ביטויים מתרבות המוצא או אומר אותם בלשונו
3. היגוד ישראלי- הספור מסופר ב"ישראלית"  ואופייני למסגרות שמחוץ למשפחה
המאמר חוקר את המספר שלמה אלפסי, בסיפורו ה"גדסית" (אזכרה)  כדי להבין את ההקשר שבו סופר ונותן ניתוח הקשרי לפעולת הסיפור ומשמעותו לקהל.

הסיפור סופר כחלק מפרוייקט איסוף סיפורים בבית שאן המאזינים הם בני הקהילה התרבותית של המספר (יוצאי מרוקו) וסטודנטים וחוקרי פולקלור.

הסיפור בקצרה:

מעשה בבת רב ענוגה שכל חתן שבא אליה מת בשבע ברכות. האבא שהבין שהיא עושה מנחוס כלא אותה בחדר ואמר "אין לי בת". רב מירושלים חלם עליה שתביא לו מזל טוב, נסע למרוקו, התקבל בכבוד, בא להתחתן וזו לפני התונה הסתכלה עליו ןנתקעה לה עצם בגרון ומתה. אבל האדמה של הקבל לחצה עליה ועצם יצאה והיא חיה וזה היה נס.

כשהיא נפטרה בא מוסלמי מסכן ועני לשדוד אותה זו פתחה את הקבר ותפשה אותו ברגל הביאו את המופתי ואת הרב שישכנעו אותה לשחרר זו שיחררה נטהרה וחזרה לקבר"

יש במאמר ניתוח לפי הגישה ההקשרית וזה בא ללמד על  הכלל של ההיגוד הישראלי ועל זיקת הגומלין שבין המספר, הסיפור והציבור.

במקום להתחיל במעשה ב.. המספר מתחיל  ב"הסיפור שאספר לכם".כך הוא מעביר את השומעים מתקשורת רגילה לסיפור  מתוך הבנה שרק חלק מהמאזינים הם מקבצתו התרבותית והחלק השני (החוקרים) אינו רגיל לשפת הסיפור לכן הכין אותם לסיפור בהקדמה. לפי דן בן עמוס פעילות פולקלור תוכל להתקיים רק אם האמן ושומעיו יהיו באותו הקשר חברתי או בני אותה קבוצת זיקה ומיכוון שלא כך היה פתח המספר ב"הסיפור שאספר לכם".
פותח את הסיפור ב"מעשה" –פתיחת סיפור הנהוגה אצל יהודי מרוקו

ריבוי השימוש במוות

אזכור מנהגים רבים הקשורים למוות על ידי הנסיון בקדושת קבר יהוד

הקדוש מעניש את מחללי קברו

המחלל (המוסלמי) מביע חרטה, קשור להעצמת היהודי מול המוסלמי

הוא מדגיש מערכת ערכים על זמנית: בת הרב ענוגה ומתנהגת כבת רב מחונכת. כשהיא מעיזה להסתכל על החתן לפני החתונה, היא מתה.

הקשר תרבותי- האשה הורגת ונחשבת קטלנית 

הוא מחזק את האמונה הדתית "זהו מעשה נס ששמעתי"

לסיכום

מן הצד האחד לשונות סיפוריות יוצרות תיחום ברור בין עולם המציאות לעולם הסיפור. , ומן הצד השני מופיעות תופעות חוץ סיפוריות הן בפתיחה והן בסיומו. דבר זה מרמז על המורכבות שלפנינו ממה שנחשב לפולקלור ומה שלא אך מצד שני זו מדגיש את הקשר התרבותי חברתי בין הקבוצה הפולקלוריסטית לזו שלא .
